第一学期期终考试试题卷

八年级语文

友情提示：这套试卷总共三大题，28道小题，满分为100分。考试时量为120分钟。请同学们把学号和班级等写在答卷的密封线内，可要记得把答案写在答卷上哦！
沉着、冷静，相信你一定能考出真实水平！
一、基础知识积累及其运用。（共26分，1－9小题每小题2分）
   1、下列选项中加点字音完全正确的一项是

   A．喷嚏（tì）   归咎（jiù）    锐不可当（dǎng）   风雪载途（zài）  
   B．孕育（yùn）  伧俗（cāng）   张皇失措（huáng）  一片狼藉（jí）   
   C．额枋（fāng）  京尹（yǐn）    精神颓唐（túi）    维妙维肖（xiào）    
   D．雾凇（sōng）  发簪（zān）    连声喏喏（luò）   亭台轩榭（xiè）
2、下列选项中没有错别字的一项是

   A．克扣   自出新裁   无缘无故       B．嶙峋   查无音讯   因地置宜
   C．造型   改斜归正   啸聚山庄       D．脊椎   等闲视之   五彩斑斓
   3、下列加点的词语在句中的含义解释不正确的一项是

   A．他的游记里，十分推崇这座桥。
      推崇：重视某人的思想、行为、著作、发明等，给以很高的评价。

   B．如果煞它风景，将江南水乡或威尼斯的石桥拆尽，虽然绿水依旧绕人家，但彻底摧毁了画家眼中的结构美，摧毁了形式美。
      煞它风景：破坏了一个地方的风景。

   C．冰雪融化，草木萌发，各种花次第开放。
      次第：一个接一个。

   D．人们到此总要驻足欣赏飞瀑流泉。
      驻足：停止脚步。

  4、在空格处依次填入词语最恰当的一项是

                 画钱塘江大桥，我曾两次爬到六和塔背后的山坡上，      总处理不好那庞大的六和塔与长长的桥的关系，      构不成画面。

   A．为了   但    因而        B．由于   因为    所以
   C．因为   因为  所以        D．为了   因为    因而
  5、下列句子排列的顺序最恰当的一项是

    ①由于没有天敌的制约，斑贝的数量便急剧增加，五大湖内的输水管道几乎被它们“占领”了。
②然而令人始料不及的是，这里竟成了斑贝的“天堂”。
③当时，这些混杂在舱底货物中的“偷渡者”并没有引起当地人的注意，它们被随便丢弃在五大湖附近的水域中。
    ④1988年，几只原本生活在欧洲大陆的斑贝被一艘货船带到北美大陆。
⑤到目前为止，人们为了清理和更换管道已耗资数十亿美元。
   A．⑤④②①③    B．④①②③⑤
   C．④③②①⑤    D．③④⑤①②
 6、下列对课文的理解有误的一项是

   A．叶圣陶所著的《苏州园林》是一篇出色的说明文。作者用散文化的语言说明苏州园林的特点——“游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画”。
   B．在《奇妙的克隆》一文中，作者对大家熟悉的事例加以细致的解释，把对一般人而言比较生僻难懂的前沿科学“克隆”技术讲得通俗易懂。
   C．王维的五言律诗《使至塞上》是一首边塞诗，其颔联“大漠孤烟直，长河落日圆”色彩鲜艳，线条简洁，勾画出一幅大漠落日图。
   D．《记承天寺夜游》是苏东坡贬官黄州期间写的。作者用诗一样的笔触描绘了月色之美，创造了一个清冷皎洁的意境，表现了作者旷达的心境。 
 7、根据语言环境，下列选项中说话最得体的一项是

   A．我在这个问题上请教了很多人，都得不到解决，于是不耻下问，向叶先生请教。
   B．看到您老95岁高龄还这样硬朗，我们从心里高兴，祝您长命百岁。
   C．小芳，一次考试失败算不了什么，胜败乃兵家常事，振作精神，胜利终归是你的。
   D．在座的不是董事长，就是总经理，现在请大家出钱出物，为国家尽匹夫之责。
 8、下列句子中没有语病的一项是

   A．出生于上世纪八九十年代的一些“网虫”有着与众不同的网络词典，越来越多的新词汇正迅速蔓延。 
   B．有人不择手段地仿造伪劣商品，对这种不法行为，应当严厉打击。

   C．他把教室打扫得干干净净，整整齐齐。

   D．为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育和管理。
 9、以下两题请你任选作一题，多作不多给分。（2分）

①师大附中即将迎来百年华诞，全校上下都在积极为我校的百年校庆作准备。请你用一句话拟一句宣传标语，作为对母校百年华诞的礼物。
　　答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

②自我校进行课程改革以来，一股社会实践活动的热潮在我校涌动，同学们在活动中开阔了眼界，增强了能力，学会了学习。请用一句话拟一条标语，为同学们参与这一活动鼓鼓劲。
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 
10、根据课文内容填空（6分，每空1分，错字无分）
Ａ．                           　烟波江上使人愁。
  Ｂ．                          ，铁马冰河入梦来。
  Ｃ．庭下如积水空明，                         ，                       。
  Ｄ．山随平野尽，                      。
　Ｅ．山重水复疑无路，　　　　　　　　　　　　　。
11、用一句话概括下面文字的主要内容（不超过20字）（2分）
“2004年度中国少年儿童海尔科技奖”颁奖仪式今天在北京举行。330名小小科学爱好者从众多参赛选手中脱颖而出，分获科技创新奖、科技优秀奖及科技希望奖。

团中央书记处书记、全国少工委常务副主任张晓兰出席颁奖仪式。

“中国少年儿童海尔科技奖”评奖活动，由全国少工委联合海尔集团共同主办。

   答：                                                                     
二、综合阅读题（共34分）
友情提示：做阅读题一定要注意把原文认真细致的看几遍，尽可能多的从原文中寻找相关的信息点。可千万不要想当然地写哦！

(一)（共10分）
永定河上的卢沟桥，修建于公元1189到1192年间。桥长265米，由11个半圆形的石拱组成，每个石拱长度不一，自16米到21.6米。桥宽约8米，路面平坦，几乎与河面平行。每两个石拱之间有石砌桥墩，把11个石拱联成一个整体。由于各拱相联，这种桥叫做联拱石桥。永定河发水时，来势很猛，以前两岸河堤常被冲毁，但是这座桥从没出过事，足见它的坚固。桥面用石板铺砌，两旁有石栏石柱。每个柱头上都雕刻着不同姿态的狮子。这些石刻狮子，有的母子相抱，有的交头接耳，有的像倾听水声，千态万状，惟妙惟肖。 
12、从文中概括出卢沟桥体现了中国石拱桥的哪三个特点？（每个特点仅限用四个字回答）（3分）
答：①　　　　　　　　　②　　　　　　　　　③　　　　　　　　　　　　
13、这段文字采用的最主要的说明方法是____  ________ 。（1分）
14、下边的说法中哪一项符合文章的原意？     （2分）

A．因为永定河经常发大水，所以卢沟桥采用了联拱的结构。

B．每两个石拱之间有石砌桥墩，10个桥墩把11个石拱联成一个整体。

C．卢沟桥的桥面是用8米宽的石板铺砌成的，这也是卢沟桥结构坚固的原因之一。

D．桥面的两旁有石栏石柱，上面都雕刻着不同姿态的狮子。
15、文中加横线的部分（2分）
（1）从表达方式上看运用了（　　　　）

A．说明 

B．描写 

C．议论 

D．抒情
（2）从表达效果看属于（　　　　）

A．生动说明 
B．平实说明

16、这段文字中加点的“约”、“几乎”两个词语能否删去，为什么?（2分）
答：　　　                                                          　　　
（二）（共8分）

三　　峡
　　　　　　　　　　　　　　　                     郦道元
　　自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处；重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜，不见曦月。
　　至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风不以疾也。

　　春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影。绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。清荣峻茂，良多趣味。

　　每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳！”

17、对下列句子中加点的词的解释不正确的一项是（　　　）（2分）
Ａ．乘奔御风（飞奔的马）　　　Ｂ．沿溯阻绝（沿着）　　　　　　
Ｃ．哀转久绝（消失）　　　　　Ｄ．略无阙处（同“缺”）　　　　　　
18、与“或王命急宣”中“或”的意义和用法相同的一项是（    ）    （2分）
A．或异二者之为        B．或以为死，或以为亡
C．而或长烟一空        D．或千或百，果然鹤也
19、下列对课文句子的翻译有误的一项是（　　　　）（2分）
Ａ．自非亭午夜，不见曦月。
　　翻译：如果不是正午和半夜，就看不见太阳和月亮。
Ｂ．素湍绿潭，回清倒影。
　　翻译：雪白的急流，碧绿的潭水，回旋的清波，倒映着各种景物的影子。
Ｃ．清荣峻茂，良多趣味。

　　翻译：水清，树荣（茂盛），山高，草茂，确实很有趣味。
Ｄ．常有高猿长啸，属引凄异。
　　翻译：常常有体形高大的猿猴放声长叫，声音持续不断，异常凄凉。
20、本文最后收笔在渔人的歌唱上，这样写有什么好处？试谈谈你的理解。（2分）
　　答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（三）（共10分）
不可忽视的土壤污染
土壤、水、阳光和空气是大自然赋予人类和其他生物生存的四大要素。一般的污染马上就能引起大家的关注，而土壤污染引起的不良后果要在几十年甚至上百年后才能显现出来。所以，人们常常忽视对土壤污染的整治。

近年来，由于人口的急剧增长和工业的迅猛发展，固体废物的倾倒和堆放量日益增多，有害废水不断向土壤中滲透，大气中的有害气体和漂浮的尘土也不断随雨水降落在土壤中，导致了土壤污染。

土壤污染所造成的危害有以下几个方面：第一，土壤污染导致严重的直接经济损失，对此目前尚缺乏系统的调查资料。仅以土壤重金属为例，我国每年因重金属污染而减产的粮食就有1000多万吨，被污染的粮食每年也多达1200万吨，合计经济损失至少200亿元。第二，土壤污染导致作物品质不断下降。我国大多数城市近郊土壤都受到了不同程度的污染，许多地方的粮食、蔬菜、水果等食物中的镉、铬、砷、铅等重金属含量超标和接近临界值。第二，土壤污染会危害人（畜）健康。土壤污染会使污染物在植物体中积累，并通过食物链富集到人体和动物体中，危害人畜健康，引发多种疾病。另外，受到污染的土壤表土在风力和水力的作用下，进入到大气和水体中，导致大气污染和水体污染。
为了控制和消除土壤污染，科学家们提出了许多解决办法：首先要控制和消除污染源，加强对工业“三废”的治理。其次是采用生物（例如蚯蚓等）降解进化土壤。还可以通过增施有机肥、换土和深翻等手段，治理土壤污染。

近年来，世界各国的环保专家和生物学家都提出了让植物来净化土壤的方案.他们培育出各种转基因植物，让他们吸收土壤中的有害物质，然后集中起来焚烧处理，这样，经过植物吸收后的重金属还可以提炼出来，变废为宝，不但净化了土壤，还获得了贵重的重金属。与传统的化学、物理等除污手段相比,植物除污具有投资和维护成本低、操作简便、不造成二次污染、经济效益明显等优点。

21、本文的说明内容除了土壤污染不被重视、土壤污染的原因和危害之外，还有                                                                      。（1分）
22、导致土壤污染的原因有哪些？从课文中找出相应的句子。（3分）

答：                                                                            

23、下面对课文理解说法不正确的一项是（2分）
A．人们之所以会忽视对土壤污染的整治是因为土壤污染引起的不良后果不会很快的显现出来。

Ｂ．尽管目前对土壤污染造成的经济损失缺乏系统的调查资料，但我国每年因土壤污染造成的损失就有200亿元左右。
Ｃ．土壤污染不仅会给人们带来直接的经济损失，还会导致作物的品质不断下降，使大气和水体受到污染，并直接危害的人畜的健康。
Ｄ．植物除污法与其他消除土壤污染的方法相比，具有投资少、操作简便、不造成二次污染、经济效益明显等优点。
24、本段文字运用了多种说明方法，请找出两种并从原文中摘抄出相应的句子。

答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

25、填充下面方框，完成植物净化土壤的过程。（每空6个字）（2分）
   　培养转基因植物→　的　打开　大块大块　→打开　　大块大块的　→　提炼重金属
   
  　　　　　　　　　　　　　　　（四）（共6分）
曲 突 徙 薪

客有过主人者，见其灶直突，傍有积薪，客谓主人曰：“曲其突，远徙其薪，不者，且有火患。”主人嘿然不应。俄而家果失火，邻里共救之，幸而得息。于是杀牛置酒，谢其邻人，灼烂者在于上行，余各以功次坐，而不录言曲突者。

向使主人听客之言，不费牛酒，终亡火患。
注释：突：烟囱。嘿：同“默”。
26、下列加点的词的解释不正确的一项是（2分）
Ａ．客有过主人者（过；拜访。）　　　Ｂ．且有火患（且：就要，将要）
Ｃ．幸而得息（息：休息。）　　　　　Ｄ．而不录言曲突者（录：邀请。）
27、下列对本文理解不正确的一项是（2分）
Ａ．主人没有听从客人的劝告——把直烟囱改成弯烟囱、搬开旁边的柴堆，结果不久他家果然有了火灾。 
Ｂ．主人杀牛摆酒，是为了答谢众邻居们帮他救火。
Ｃ．主人在安排酒席座位的时候是论功排座，灼伤的人坐上座，其余的按照功劳排定座次，但也没有忘记请那说要做弯曲烟囱的人。

Ｄ．如果主人早些能听客人的话，自然就不会有火灾发生，也就没有必要杀牛摆宴了。
28、这则寓言的寓意是什么？（2分）
答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

三、阅读下面的材料，按要求作文。（60分）
友情提示：“感人心者，莫先乎情”，老师最喜欢有真情实感的文章，相信你的文章能深深打动老师的心，预祝你得高分。

　　商人说：“最好的东西是利润。”

　　画家说：“最好的东西是色彩。”

　　囚犯说：“最好的东西是自由。”

　　母亲说：“最好的东西是孩子。”

　　是啊，在这个世界上，我们都喜欢最好的东西。请以“最好的是……”为话题，写一篇作文。

　　要求：①题目自拟，文体不限；

　　　　　②不少于600字。
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1、 基础知识及其运用（共26分，1－９小题每小题２分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


9、答：                                                                        
10、（6分，每空1分，错字无分）A．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
Ｂ．　　　　　　　　　　　　　　　　Ｃ．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ｄ．　　　　　　　　　　　　　　　　　Ｅ．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
11、（2分，不超过２０个字，超过一字扣一分，扣完为止）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2、 综合阅读题（共34分）

（一）12、（3分）①　　　　　　　　　②　　　　　　　　　③　　　　　　　　　　　　
13、（1分）　　　　　　　　　　　　14、（2分）　　　　　　　　

15、（2分）（1）　　　　（2）　　　　　　
16、（2分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（二）（每小题2分，共8分）17、　　　　18、　　　　　19、　　　　　　
　20、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（三）（共10分）21、（1分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　22、（3分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

23、（2分）　　　　　　

24、（2分）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

25、（2分）道进口反馈电流可达　　　　可开发速度分量可分　　　　　　　　　
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（四）（共6分每小题2分）　26、　　　　　　　　　　27、　　　　　　　
　28、　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　三、作文　　　　　　　　　　　
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20×20=400
　
湖南广益实验中学04－05学年度第一学期期终考试试题卷

八年级语文答案
1、 基础知识积累及其运用。
1、Ｂ　2、Ｄ　　3、Ｂ　　4、Ａ　　5、Ｃ　　6、Ｃ　　7、Ｃ　　8、Ａ　　9、略

10、A．日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。   B．也阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。

   C．庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。
   D．山随平野尽，江入大荒流。　　Ｅ．山重水复疑无路，柳暗花明又一村。
11、参考答案：2004年度中国少儿海尔科技奖评选揭晓

2、 综合阅读题（共34分）

（一）12、历史悠久　结构完整　形式优美　　13、列数字　14、Ｂ　　15、Ｂ　Ａ

16、不能删去，如果删去了，那就变成了“桥宽8米”、“路面与河面平行”，语言就不够严密。
（二）17、Ｂ　　18、？　　19、Ｄ　　20、答案：把自然景观与人的感情融为一体，使画面活动起来，引发读者深思。或：渲染悲凉情怀，表现旅人的哀愁

（三）21、“控制和消除土壤污染的办法（措施）”或者“如何控制和消除（治理）土壤污染”22、①由于人口的急剧增长和工业的迅猛发展，固体废物的倾倒和堆放量日益增多②有害废水不断向土壤中滲透③大气中的有害气体和漂浮的尘土也不断随雨水降落在土壤中23、Ｂ24、列数字、举例子、分类别、做比较　　（摘抄略）25、吸收有害物质；集中焚烧处理

（四）26、Ｃ　　27、Ｃ　28、这则寓言告诉人们，遇事要注意分析根本原因，从偶然中发现必然，事先采取积极措施，才能防患于未然。
翻译：有个客人经过主人家，看见他家的灶是直烟囱，旁边有存放的柴火，客人对主人说：“（烟囱要）改成弯曲的烟囱，柴火搬到远的地方放，不然，就会有失火的隐患。”主人沉默没搭理。不久（主人）家果然失火，邻居门共同救火，幸好熄灭了火。（主人）于是杀牛置酒，感谢邻居，灼伤的人安排在上座，其余的按照功劳排定座次，但没有请那说要做弯曲烟囱的人。

原来要是听那客人的话，就不必花费牛、酒，终久没有火患。




年级             班级             学号                     考场号_________________座位号______________


 装订线内不要答题
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